Криволапов Григорий Архипович

Командир 25-й гвардейской стрелковой дивизии 8-й армии, гвардии генерал-майор, Герой Советского Союза.





Григорий Архипович Криволапов родился 11 января 1898 года в селе Давыдовка (ныне Притобольного района Курганской области). Окончил церковно-приходскую школу. Работал слесарем на турбинном заводе в Кургане. В 1916 году был призван на военную службу. Окончил школу унтер-офицеров.

После Великой Октябрьской социалистической революции вернулся в Курган, работал помощником машиниста в депо. С 1918 года в Красной Армии. Участвовал в боях Гражданской войны на Восточном и Южном фронтах. Был командиром взвода, роты, батальона. Ранен при форсировании Сиваша.

В 1921 году Григорий Архипович окончил Военно-пехотную школу. Служил на

командных должностях. С августа 1939 года командовал 427-м стрелковым полком. Участвовал в советско-финляндской войне 1939-1940 годов.

С июня 1941 года Криволапов сражался на Карельском, 1-м Украинском, 2-м Украинском, Юго-Западном и Забайкальском фронтах. Уже в 1941 году за умелое руководство боевыми действиями полка и личное мужество был награжден орденом Красной Звезды, выдвинут командиром 61-й отдельной морской стрелковой бригады. В 1942 году Криволапов был назначен командиром 263-й стрелковой дивизии.

В сентябре 1943 года генерал-майор Криволапов принял командование 5-й гвардейской стрелковой дивизией. В 1943 году за успешные боевые

операции он дважды награжден орденом Красного Знамени. В этом же году вступил в коммунистическую партию.

23 октября 1943 года 25-я гвардейская стрелковая дивизия под командованием гвардии генерал-майора Криволапова, разгромив группировку противника в районе Синельниково Днепропетровской области, первой вышла к Днепру. В ночь на 26 октября на подручных средствах дивизия форсировала реку у села Войсковое Солонянского района Днепропетровской области. Первые части десантников прочно закрепились на правом берегу. Оборона врага была прорвана, захвачен плацдарм. Противник опомнился и попытался перехватить инициативу, усилил огонь по десанту, почти непрерывно атакуя.

Командир дивизии переправился вместе со штабом на правый берег и сам организовывал бой частей дивизии со значительно превосходящими по численности силами танков и пехоты противника. Дивизия удержала плацдарм до подхода главных сил армии, уничтожив и пленив большое количество солдат и офицеров противника, захватив орудия, большое количество различных видов вооружения, боеприпасов и прочего военного имущества. За эти бои 25-я гвардейская стрелковая дивизия была удостоена ордена Богдана Хмельницкого.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 марта 1944 года за успешные действия дивизии во время форсирования Днепра, захват и удержание плацдарма на правом берегу реки, за личный героизм и проявленные в этих боях, генерал-майору Григорию Архиповичу Криволапову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В 1945 году Криволапов награжден вторым орденом Ленина и третьим орденом Красного зарубежными наградами. Великой Знамени, В ГОДЫ Отечественной войны Григорий Архипович был дважды ранен.

В боях против японских милитаристов, командуя 110-й гвардейской Александрийской дважды Краснознаменной ордена Суворова дивизией, Григорий Архипович Криволапов совершил форсированный марш через пустыни Монголии, хребет Большой Хинган и реку Ляохэ и нанес противнику значительный урон. После этого дивизия стала называться Хинганской, а Криволапов был награжден орденом Кутузова II степени.

В 1945 году Криволапов окончил курсы усовершенствования офицерского состава при Военной академии Генерального штаба, командовал бригадой, дивизией. С выходом в запас вернулся в Курган.

Скончался Григорий Архипович 2 февраля 1982 года. Именем отважного комдива названа улица в городе Кургане.